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Конспект урока по изобразительному искусству. В 5 классе. 
Дата: ____________________ Класс: 5 «А», 5 «Б»
Тема урока: Создание композиции узора. 
Цель:  Познакомить учащихся с видами орнаментами разных стран, элементами и назначением.
Задачи урока:
1. Формировать практические умения применения орнамента и навыки раскрашивания и рисования при составлении узора, орнамента. Составить круговой узор в любой технике на заготовке-тарелке.
2. Совершенствовать навыки работы с красками, развивать знание способов рисования и оформления рисунка.
3. Развивать кругозор, глазомер и интерес к ИЗО.
4. Воспитывать интерес к искусству, традициям разных народов. Дать возможность детям почувствовать себя народным мастером. Приобщать детей народным культурам.

Оборудование:
презентация «Орнаменты», картинки, кисти, краски, гуашь, или (круги из картона).

Ход урока
1. Ор.момент. Проверка готовности к уроку (наличие материала, принадлежностей)
На  доске тема урока: «Орнаментная композиция» /Расписная тарелка/ круговой орнамент
Знакомлю с целями урока. Просмотр презентации.

По ходу показа слайдов, беседа с учащимися
Орнаментом называется узор построенный чередованием каких-нибудь рисунков или линий.
Орнамент (от лат. ornamentum — украшение) — узор, составленный из ритмически чередующихся элементов растительного и животного мира, а также геометрических форм.
Главной особенностью орнамента является то, что он связан с конкретным предметом (зданием, сосудом, ковром и т. д.) по масштабу, ритму, колориту, пропорциям и другим выразительным средствам гармонизации.
· Основным источником создания орнамента явилась природа. Человек давно подсмотрел у природы «образцы» орнамента.
· Чудесными узорами «расписала» она крылья бабочек, спинки гусениц и змей, а если говорить о листьях и цветах множества разных растений, то здесь как раз начинается путь в дивное царство красоты, совершенства и законченности форм и линий.
· Да и сам древний человек, изготовляя примитивные сосуды из глины, видел, что изделия нуждаются в каких-то дополнениях, облагораживающих их внешний вид. И вот на горлышке или тулове сосуда он пальцем слегка продавливал концентрические круги, ромбы, зигзагообразные линии.

Применение орнамента
· Применение орнамента как декоративного оформления изделий, необходимых людям в быту и практической деятельности, составляет основу декоративно-прикладного искусства.
· Без использования орнамента невозможно представить себе изделия художественных промыслов, керамики, текстиля.
· Орнамент отличается чрезвычайно разнообразными мотивами, характер которых зависит как от природных условий, так и от национальных образов, представлений, обычаев и т. п.
Основными принято считать следующие виды орнамента:
ленточный
сетчатый
композиционно - замкнутый
· Ленточный орнамент имеет вид ленты или полосы и напоминает «открытое двустороннее движение». Такой орнамент состоит из повторяющихся элементов и ограничен сверху и снизу. Этот орнамент подразделяется на фриз, бордюр и кайму.
· Фриз — орнаментированная композиция, предназначенная для декоративного оформления верхней части стены внутри или снаружи здания.
· Бордюр — полоса, подчеркивающая края какой-либо плоскости или объемной формы.
· Кайма — узорная полоса, обрамляющая плоскость (скатерти, ковра, блюда и т. п.).

Какие бывают орнаменты
· Естественный орнамент можно составить из изображений веток растений, листьев, цветов, ракушек, бабочек, птиц и зверей.
· Декоративный орнамент составляют те же природные формы, только измененные, приспособленные к форме и назначению предмета, который он украшает.
· Геометрический орнамент состоит из различных геометрических фигур, чаще всего – круга, квадрата, треугольника.Абстрактный орнамент представляет собой сочетания отвлеченных форм и цветовых пятен, не похожих ни на какие конкретные предметы.
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Характерная особенность орнамента – симметричность.
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Орнаменты украшают дома, посуду, одежду, обрамляют произведения искусства.













Символ солнца в разных странах
Греция Россия Монголия Казахстан
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8. Ребята, сегодня на уроке вам предстоит составить круговой орнамент – сделаем роспись тарелочки. Применим все наши знания по орнаменту.
Предварительно нужно разделить окружность на равные части (показываю способ с помощью циркуля) а затем в каждой части создаю свои узоры

9. Самостоятельная работа

10. выставка работ, оценки
Дети выходят к доске с готовыми работами!

11. Итог урока. Выставление оценок. Д/З круговой орнамент



















Конспект урока по изобразительному искусству в 6 классе. 
Дата: __________________ Класс: 6 «А» 
Тема урока: Натюрмортная композиция.  
Цель: расширить знания учащихся о жанре натюрморта, об особенностях его композиционного построения.
Задачи:
 -  учить составлять натюрморты, объединяя предметы в единую смысловую группу;
  - развивать навыки грамотного композиционного построения в соответствии с законом гармонии и равновесия;
  - воспитывать эстетическую восприимчивость;
Планируемые результаты:
 Личностные:
- развивать эстетический вкус, эмоционально-чувственное восприятие окружающего мира и произведений искусства,
- развивать способности к саморазвитию и самовыражению;
- понимать связь каждого предмета с тем окружением, в котором он находится.
Межпредметные:
- актуализация знаний по различным предметам;
Познавательные:
- развивать представления о пространстве как о среде (всё существует, живёт и развивается в определённой среде), о связи каждого предмета с тем окружением, в котором он находится;
Коммуникативные:
учиться согласованно работать в группе: учиться планировать работу в группе и распределять задания между участниками, понимать общую задач и точно выполнять свою часть работы, уметь выполнять различные роли в группе (лидера, исполнителя, критика).
Регулятивные:
-проговаривать последовательность действий на уроке.
-учиться работать по предложенному учителем плану.
-учиться совместно с учителем и другими учениками давать эмоциональную оценку деятельности класса на уроке.
Тип урока: комбинированный
Методы урока: объяснительно – иллюстративный с использованием ИКТ, наглядный, репродуктивный
Формы организации: коллективная
Оборудование: предметы для составления натюрморта, драпировки, репродукции картин известных художников на слайдах.
Ход урока:
1. Организационный момент.
2. Основная часть.
Послушайте стихотворение – загадку.
              Если видишь на картине
              Чашку кофе на столе,
              Или морс в большом графине,
              Или розу в хрустале,
              Или бронзовую вазу,
              Или грушу, или торт,
              Или все предметы сразу
              Знай, что это …(натюрморт).
Сообщение темы урока, постановка целей и задач.
- Сегодня на уроке мы поговорим с вами об одном из красивейших жанров изобразительного искусства – натюрморте и об особенностях его композиционного решения. Вам предстоит самим составить натюрморты.
Актуализация знаний учащихся, просмотр слайдов.
- Вспомните, какие жанры живописи знаете? (портрет, натюрморт, пейзаж, анималистический, бытовой и др.).
- Посмотрите на эти репродукции картин. К какому жанру живописи можно отнести эти картины?  (портрет, натюрморт, пейзаж).    
Что изображается на натюрмортах? (фрукты, овощи, цветы, посуда и т. д.  Могут быть предметы живой природы-рыба на столе, цветы в букете, животные, птицы). Обратимся к истории. Слово «натюрморт» -  в переводе с французского означает «мертвая натура». Это жанр изобразительного искусства, изображение различных предметов обихода, вещей, снеди (овощи, фрукты, хлеб и т. д.), цветов и прочего.
В голландском и немецком языках суть натюрморта выражается как тихая жизнь вещей, полная своих внутренних событий, жизнь, которую мы так редко замечаем. Возник этот жанр около 400 лет назад в Голландии и Испании.
Задача художника в области натюрморта состоит не только в передаче внешнего облика вещей, но и в том, чтобы выразить отношение к ним человека данной эпохи, а через них и к окружающему миру. Вот почему голландский натюрморт XVII века явился отражением голландского быта (Питер Клас и Виллем Клас Хеда «Ветчина и серебряная посуда», «Завтрак с ветчиной»). Благодаря этим натюрмортам мы можем почувствовать дух этого времени, узнать подробности повседневной жизни людей той эпохи.
Правила композиционного построения натюрморта.
- Чтобы работа над натюрмортом была по-настоящему интересной и полезной, натюрморт должен быть хорошо составлен и правильно поставлен. А это начало творчества и не такое простое, как может показаться. Здесь уже проявляется вкус и композиционное чутье художника. Композиция (от лат.) – составление, соединение, сочетание различных частей в единое целое в соответствии с какой – либо идеей.
В искусстве нет жестких рамок. Но определенные правила в натюрморте все же есть.
1. Набор предметов не может быть случайным, их должно что-то объединять, роднить, в них должна быть заложена определенная идея, тема. Например, предметы искусства, труда, растения, плоды или кушанья, старинные или бытовые вещи и т. д.
2. Сама постановка. Если расположить предметы слишком далеко друг от друга, в композицию может войти пустота, если слишком сблизить – натюрморт может получиться слишком тяжелым, громоздким. Одинаковые предметы, расположенные по одной линии, создадут впечатление скучного однообразия. Хорошо, когда чередуются светлые и темные предметы, тяжелые и более изящные по форме.
3. Натюрморт должен иметь композиционный центр – предмет, либо самый крупный, либо самый яркий, либо наиболее выразительный. Но композиционный центр не обязательно должен совпадать с центром геометрическим.
4. Предметы должны быть сгруппированы так, чтобы уже ничего не хотелось убрать, передвинуть или добавить.
5. Большую роль в натюрморте играет фон, задник. Помещенный вплотную за натюрмортом фон не позволяет взгляду рассеиваться, уходить от постановки.
6. Свободный, легкий передний план. Наиболее тяжелые, крупные предметы должны находиться где-то сзади; более легкие – перед нами, а самый первый план должен быть совсем свободным, открытым.
Физминутка.
Упражнение «Зеркальное рисование».  
Цель: развитие межполушарного взаимодействия, произвольности и самоконтроля.
 Необходимо рисовать в воздухе одновременно обеими руками зеркально-симметричные рисунки, буквы.
Задание на творческое применение имеющихся знаний и освоение способов деятельности и поиск путей решения проблемы.
Предлагаю вам составить натюрморт из имеющихся предметов. Ваша задача не только выбрать предметы, но и правильно подобрать фон. Нужно расположить предметы так, чтобы композиция в целом выглядела гармонично, а затем объяснить свой замысел.
Практическая работа.
(контроль правильности выполнения работы, оказание помощи учащимся, испытывающим затруднения).
Выставка работ.
3. Подведение итогов урока.
- Что такое натюрморт? (предметы неживой природы: цветы, рыба, дичь, утварь).
 - Натюрморт может многое рассказать зрителю, напомнить про солнце, про лето или другое время года, пробудить радость или грусть.
Рефлексия. Все ли у вас получилось? Если нет, то почему? Сложно ли было справиться с заданием? Как вы оцениваете свою работу? Надеюсь, знания, которые вы получили сегодня на уроке помогут вам в будущем при составлении композиций.
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